
Chart 1 

Landeshauptstadt Kiel –  

Beteiligungsverfahren Suchsdorf 

 

Befragung der Teilnehmer/ Innen  

Veranstaltung vom 22.11.2014 
 

vhw Berlin 



Chart 2 

Nahezu alle 

Teilräume im 

Stadtteil waren 

vertreten 

 

Zwar stammten 

besonders viele 

Teilnehmer aus den 

unmittelbar an den 

Rungholtplatz 

angrenzenden 

Baublöcken, aber 

die Veranstaltung 

ist im gesamten 

Gebiet 

angenommen 

worden 

Das Verfahren: Woher kamen die etwa 160 Teilnehmer/ 
Innen? 

Das Interesse war sehr groß: Fast die Hälfte der 160Teilnehmer/ 

Innen ist zum ersten mal bei einer solchen Veranstaltung gewesen! 
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Wohne in Suchsdorf… (Anteile in %) 

• Mehr als die Hälfte der 

Teilnehmer/Innen lebt 

bereits seit mehr als 30 

Jahren in Suchsdorf; nur 

jeder Achte weniger als 10 

Jahre 

Wohndauer und Alter der Teilnehmer/ Innen 
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Altersstruktur der TN, Anteile in % • 46 % der Teilnehmer/Innen 

waren älter als 70 Jahre, 

nur 13 % jünger als 50 

Jahre 

 

• Eine knappe Mehrheit von 

52 % der Teilnehmer/Innen 

war männlich 
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Wie sehr vertrauen sie den Politiker/innen in Kiel? 
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"Die meisten Politiker/innen in meiner Stadt 
kümmern sich bisher nicht viel darum, was Leute 

wie ich denken." 

• Fast ein Drittel der 

Befragten vertrauen 

den Politikern in Kiel 

(eher) nicht! 

• …und mehr als die 

Hälfte meint, dass 

sich die Politik nicht 

darum kümmere, was 

„Leute wie ich“ 

denken 

Das Vertrauen in die Politik hat Risse bekommen… 
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Wie interessiert sind Sie am politischen 
Geschehen in Kiel? 
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" Ich finde es wichtig, dass Bürger/innen in Planungs- 
und Entscheidungsprozesse der Stadt einbezogen 

werden." 

• Über 90 % der 

Teilnehmer sind am 

politischen Geschehen 

in Kiel interessiert 

..obwohl viele Befragte Interesse am Geschehen haben 
und einbezogen werden möchten 

• …und mehr als drei 

Viertel möchten (eher) 

in Planungsprozesse 

wie hier in Suchsdorf 

einbezogen werden! 
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Nach der Veranstaltung mit November 2014 glauben viele 
von Ihnen wieder, dass die Stadt die Anliegen ernst nimmt ! 
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 "Die Politiker/innen der Stadt nehmen diese 
Veranstaltung ernst." 
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Hat sich durch die Veranstaltung Ihre Meinung dazu, 
wie die Stadt mit den Fragen und Problemen in 

Suchsdorf umgeht, verändert? 

• 90 % der Befragten 

waren der Ansicht, die 

Stadt nimmt die 

Veranstaltung ernst… 

• Nach der 

Veranstaltung hat sich 

bei der großen 

Mehrheit die Meinung 

darüber verändert, wie 

die Stadt mit den 

Fragen in Suchsdorf 

umgeht! 



Chart 7 

Positiv wurde auch die Durchführung und die 
Möglichkeit zur persönlichen Beteiligung bewertet 

…in der Veranstaltung wurde nach konstruktiven Lösungen gesucht: 85 %  

…es gab genügend Informationen, um aktiv teilzunehmen: ebenfalls 85 %  

…90 % der Befragten fühlten sich in den Gesprächen „respektiert“ 

…und drei Viertel fanden, dass die „eigene Sicht“ auf die Themen eine Rolle 

gespielt hat 

…da auch die Moderation von der großen Mehrheit als „unparteiisch“ und 

verständlich bewertet wurde… 

…überrascht es nicht, dass mehr als drei Viertel der Befragten der 

Veranstaltung die Note „sehr gut“ oder „gut“ gegeben haben 



Chart 8 

Ein kurzes Fazit 

• Die Bürger/ Innen in Suchsdorf 

haben die Offenheit der Stadt 

und die Ernsthaftigkeit der 

Lösungssuche honoriert 

• Die Stadt unternimmt weitere 

Schritte, um den Vertrauens-

vorschuss zu rechtfertigen: Die 

Vorschläge werden geprüft, 

bewertet und die Ergebnisse 

werden erneut – heute – mit den 

Bürger/Innen diskutiert 

• Das Verfahren in Suchsdorf und 

der Umgang der Stadt damit ist 

für das Anliegen „Bürgerbe-

teiligung“ ein Muster und 

zugleich ein Weg zur Lösung 

konkreter Probleme  


